

佩通坦與洪森通話外洩惹爭議 執政聯盟瀕瓦解 泰總理陷「電話門」風波 下台壓力增

泰國總理佩通坦的「電話門」事件持續發酵。佩通坦與柬埔寨參議院主席洪森通話的對話錄音日前外洩，裏面有貶損軍方的內容，引發政壇動盪。佩通坦所屬為泰黨的政治盟友、第二大黨自豪泰黨已宣布退出執政聯盟。佩通坦隨後就通話事件致歉，20日前往泰柬邊境訪問陸軍基地，以化解政治危機。分析指出，失去重要的政治盟友後，執政聯盟目前在眾議院的政治力量被大幅削弱，岌岌可危。



▲泰國總理佩通坦（左二）20日訪問泰柬邊境地區的軍事基地。法新社



▶泰國曼谷政府大樓附近，示威者要求佩通坦下台。路透社

【大公報訊】5月28日，泰國和柬埔寨軍隊在邊境爭議地區發生短暫衝突，雙方交火持續約10分鐘，1名柬埔寨士兵身亡，事件導致泰柬關係跌至十多年來的最低點。事件尚未平息之際，佩通坦與柬埔寨前總理、參議院主席洪森於6月15日進行的私人通話錄音，18日被外洩至網上，使其陷入執政危機。



▲佩通坦19日在曼谷政府大樓就「電話門」致歉。法新社

在這段9分鐘的外洩通話中，佩通坦與洪森討論兩國邊境緊張局勢，並稱洪森為「叔叔」，還就泰國針對柬埔寨的行動「道歉」。佩通坦在通話中批評負責處理邊境危機的泰國陸軍第二軍區司令本辛·帕卡朗，還稱本辛是「對手的人」，「想讓自己看起來聰明，但說的話對國家沒有好處。」佩通坦還說，不希望洪森在聽了本辛的話後「感到不安或沮喪」。

民主黨、泰國發展黨和國家黨19日晚宣布，繼續留在執政聯盟。

他信家族與軍方不信任根深蒂固

20日，佩通坦緊急訪問泰柬邊境的一個陸軍基地，並拜訪本辛。佩通坦當天表示，與本辛已達成和解，「現在已經沒有任何問題了」。

分析認為，「電話門」反映泰國軍方和保守派對佩通坦及其父親、泰國前總理他信之間根深蒂固的不信任。他信在2006年的軍事政變中被趕下台，其後一直流亡海外，直至2023年8月才回國。當時，佩通坦領導的為泰黨在大選中贏得眾議院第二多席位，後來該黨更成功聯合多黨組成執政聯盟，但佩通坦當時並未出任總理，直至去年8月同黨的總理賽塔被憲法院罷免後，她才出任泰國新總理，也是史上最年輕的總理。不過，執政聯盟內部政黨眾多，派系林立，政治聯盟非常脆弱。

朱拉隆功大學法律中心主任塔瓦納魯米庫爾博士表示，「這是佩通坦政府迄今為止面臨的最大危機。」分析認為，佩通坦政府命運將取決於多個因素，包括為泰黨如何與執政聯盟內部進行談判、民眾情緒及泰柬邊境衝突的發展。外界認為，若危機持續發酵，軍方可能以「恢復秩序」為由介入。泰國軍方19日則發表聲明，否定外界對於軍方可能發起政變的猜測。（綜合報導）

執政聯盟第二大黨退出

此事在泰國國內引發軒然大波。執政聯盟第二大黨自豪泰黨18日宣布退出佩通坦領導的執政聯盟，並稱佩通坦「侮辱了國家和軍隊，使政府處於崩潰邊緣」。這對執政聯盟在眾議院的地位造成重大打擊。19日，佩通坦與泰國軍方領導人緊急會晤後發表致歉，她向公眾保證，泰國政府將與軍隊團結一致，捍衛泰國的領土完整。不過，泰國上議院軍事與安全事務委員會當天宣布，將向法院和國家反腐委員會遞交請願書，要求罷免佩通坦。反對黨也迅速抓住機會，要求佩通坦下台或解散國會，提前舉行大選。民眾當天在泰國政府大樓附近聚集，要求佩通坦辭職。

擁有69席的自豪泰黨退出後，為泰黨為首的執政聯盟在500席的眾議院擁有約261席，已無法承受更多的出走。執政聯盟中的

泰國與柬埔寨的領土爭議

話你知

柬埔寨和泰國擁有逾800公里的陸地邊界，存在多項領土主權爭議，尤其是涉及世界遺產柏威夏寺及其周邊地區。泰柬邊境上一次規模較大的致命衝突發生在2011年，兩國在柏威夏寺附近發生激烈交火，造成數十人傷亡、1萬多人撤離。最新發生邊境衝突的地區被稱為翡翠三角區，地處柬埔寨、泰國和老撾交界，屬於泰、柬四個領土主權爭議區之一。大公報整理

「電話門」Q&A?

Q 「電話門」緣由?

A 5月28日，泰、緬軍隊在邊境爭議地區短暫發生衝突，造成一名東方士兵身亡。雙方互相指責對方率先開火。6月9日，兩國暫時達成共識，軍隊回撤，但近期雙方談判仍處於僵局。6月15日，泰國總理佩通坦與柬埔寨參議院主席洪森就雙邊問題進行通話，相關錄音18日被洩漏到網上，在泰國引發爭議。泰國執政聯盟的第二大黨自豪泰黨宣布，退出佩通坦領導的執政聯盟。

Q 「電話門」為何牽動泰國政局?

A 2023年泰國眾議院選舉中，為泰黨成為第2大黨，與第3大黨自豪泰黨和多個小黨組成11黨聯盟，才確保席次過半，組成執政聯盟，當時由為泰黨的賽塔出任總理。去年8月，賽塔因違反內閣任命規定而被憲法院罷免，他信的幼女佩通坦接替前者，出任泰國新總理。為泰黨和自豪泰黨今年初以來頻傳不合，外界已質疑執政聯盟的穩定性。

Q 泰國政局可能走勢?

A 佩通坦主動辭職：以緩和政壇動盪，從而保住現政府。

解散國會提前大選：反對黨呼籲解散眾議院並提前大選，這將加劇政局不穩，為泰黨未必能再次執政。

改組執政聯盟：由於自豪泰黨已退出，佩通坦將領導一個少數派政府，執政能力將大打折扣。

軍事政變：若危機持續發酵，不排除泰國再次出現軍事政變。

大公報整理

政治動亂或加深泰國經濟困境

【大公報訊】綜合路透社、彭博社報導：泰國近期因總理佩通坦的「電話門」事件陷入政治動盪。佩通坦的民意支持率早已因重振經濟不力，以及長期以來父親他信政治影響力過大而面臨壓力。分析指出，隨着新一輪的政治混亂，泰國經濟將陷入更深困境。由於高額的家庭債務和借貸成本，以及旅遊市場需求疲軟，泰國的經濟一直落後於本地區的其他國家。

泰國執政聯盟第二大政黨自豪泰黨宣布退出聯盟後，泰國股市19日上午一度下跌2.4%，進一步加劇市場不確定性，導致投資者情緒受挫。此外，近日不少抗議者已在街頭示威，反對佩通坦，引發擔憂。代表泰國約1000家酒店機構的泰國酒店協會表示：「如果人們走上街頭抗議，旅遊業就會受到影響。」

泰國財政部長春哈瓦吉拉上個月表示，泰國去年的經濟增長率為2.5%，由於美國徵收關稅，今年的增長率可能進一步減半。今年迄今為止，泰國股市是亞洲表現最差的股市，下跌了23.4%。泰國與其最大出口市場美國正在進行貿易談判，情況舉步維艱。根據美國總統特朗普此前宣布「對等關稅」政策，泰國進口的商品要徵收36%的關稅。如果佩通坦執政不到一年就政府垮台，其重振經濟成長的努力就此終結，情況可能會更加糟糕。



▲泰國經濟近期疲軟，圖為曼谷一家露天小吃攤。法新社

美移民執法人員謀闖道奇球場被拒

【大公報訊】綜合路透社、CNN報導：美國政府繼續擴大逮捕非法移民，美國移民與海關執法局（ICE）的特工19日試圖進入職業棒球大聯盟（MLB）洛杉磯道奇隊的球場，被球隊拒絕。當地民眾隨後在球場外示威，抗議ICE執法。

道奇隊在社交平台X上發文表示：「今天早上，ICE特工來到道奇體育場，請求獲得進入停車場的許可，」他們被球隊拒絕進入場地。今晚的比賽將如期進行。」社交媒體上照片顯示，一隊車輛於當天早上8點左右試圖通過道奇體育場入口進入體育場，但在通往停車場的安全檢查站外被拒絕進入。

不過，ICE隨後發文反駁稱，「我們從未去過那裏。」美國海關及邊境保衛局（CBP）則表示，執法人員車輛曾短暫使用該停車場，但與移民執法無關。一名CBP官員稱，ICE的其中一輛汽車出現故障，導致在附近停留較長時間。

2024年奪得世界賽冠軍的奇棒球隊，被視為洛杉磯的重要文化象徵，據悉，道奇隊球迷有超過4成為拉丁裔。該球隊近來因為沒有針對移民掃蕩行動公開表態而招致批評。ICE特工試圖進球場

的消息傳出後，不少民眾前往球場附近抗議。

另外，美國聯邦第九巡迴上訴法院三名法官組成的合議庭19日裁定，總統特朗普有權指揮國民警衛隊進駐洛杉磯，並駁回加州政府的訴求。圍繞特朗普未經加州州長紐森同意，就向洛杉磯部署國民警衛隊應對示威一事，加州政府與聯邦政府打起法律戰，加州政府早前曾獲地區法官頒布臨時禁止令，但很快被上級巡迴法院推翻。



▲洛杉磯民眾在道奇體育場附近示威，抗議聯邦移民執法人員試圖進入球場。法新社

日本5月米價翻倍 緊急進口大米紓困

【大公報訊】綜合共同社、日本放送協會（NHK）報導：日本政府20日公布數據顯示，由於大米和其他食品成本飆升，日本5月份通脹率同比上漲3.7%，創下兩年多來的最大漲幅。

根據日本總務省最新數據，5月份剔除生鮮食品的核心消費者價格指數（CoreCPI）同比3.7%，不但超出市場預期，也高於4月3.5%的年增率，為2023年1月以來的最大幅度。食品價格再次成為推動通脹的主要因素。

由於供應短缺，大米價格連續第八個月創下新紀錄，上漲101.7%，是自1971年政府開始有紀錄以來最高水平。儘管日本政府3月起釋放緊急儲備米，截至5月米價仍是去年同期的兩倍多。日本農林中央金庫研究所首席經濟學家南武志指出，即使新鮮食品價格開始趨於穩定，由於大米價格上漲了一倍多，仍然推動了食品成本的整體上漲。他補充說，主食價格上漲的趨勢可能還會持續幾個月。

日本農林水產省20日說，政府為平抑米價向市場投放多批儲備米後，儲備米庫

存量降至15萬噸。農林水產大臣小泉進次郎說，鑒於儲備米庫存減少，日本政府決定緊急進口大米，以便應對意外情況。

日本參議院下個月將進行選舉，隨着米價持續高漲，通脹引發民眾不滿情緒逐漸上升，可能會對首相石破茂領導的執政黨自民黨造成打擊。日本共同社最新民調顯示，石破內閣支持率為37%。



▲東京一家超市內正在售賣精裝大米。法新社